组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:白颖凯

聚焦城市变化

感悟发展脉搏

城市的变化是民生工程也是民心工程,一头连着城市的 高质量发展,一头连着老百姓民生福祉的改善。近年来,我市 的城市更新涉及方方面面,从完善城市功能,提升小街小巷市 政设施,"见缝插绿"、随处可见的"口袋公园",到四通八达的 公路网络,不断改善的出行条件,合理施划的停车位,再到提 升人们生活品质,将一个个老旧小区华丽变身,增添城市烟火 气,释放城市活力……城市中处处以"新"换"心",传递着民生

"城,所以盛民也;民,乃城之本也。人心往之,城必兴 焉。"城市的变化向新而行,不仅是城市颜值在发生翻天覆地 的变化,更是城市内涵在日积月累中的更新重塑。城市的发 展就像一辆不断前行的列车,变换着沿途的风景,也悄然改 变着人们的生活方式。

□ 本报记者 阮兴时

居民王大妈来到小区晨练点,抻抻腿 扭扭腰。"我这腰有点毛病,上楼费劲。 多亏有了老旧小区加装电梯的惠民政 策,我住六层才能轻轻松松地上下。"王 大妈高兴地说,"通过老旧小区改造,小 区现在就跟新小区一样,住着舒心多

一刷新,加装的电梯平稳运行,塑胶健 身场地宽敞舒适,停车位上汽车有序停 放……干净整齐、宜居美观的小区环境

去年以来,老旧小区改造中对市委 家属院屋面防水、外墙保温及粉饰、道 路工程、排水工程、园区绿化、小区车 位、健身器材等基础配套设施进行改 造,生活在这里的居民们见证了小区 "由新变老"再"由老变新"的全过程,看 到老楼披上"新衣",生活在这里的居民 看在眼里,喜在心中。

"市委家属院是典型的'老旧'小 区,小区老人多,基本每层都有老人,老 人们上下楼成了一种'奢望',特别希望 加装电梯。"在小区的改造过程当中,我 市住建部门更是以便民、利民、惠民为 方向,倾听人民心声,广泛听取群众的 意见和建议,为每个小区"量身定制"改

借助老旧小区改造,市委家属院老 楼加装电梯也提上了议事日程。在各 4号楼加装了电梯,经过几个月的运行, 居民反映良好,点赞不断,今年对2号楼

活太幸福。"不少老人为加装电梯点赞, 每天都要下来溜达几趟,锻炼、聊聊天。

随着一个个老旧小区华丽变身,享 受改造红利的小区居民感慨万分。焕



』升幸福感

趁着早晨凉爽,家住市委家属院的

走进市委家属院,只见楼栋墙体统 令记者眼前一亮。

进行了电梯加装。

加装后的电梯,通体玻璃结构大气 又时尚,运行稳当且安静,大家高兴地 说,如今只需抬抬手、按按键,就轻轻松 松上下楼了。"我60多岁了,以前没有 电梯的时候上下楼走走停停要十多分 钟,现在有了电梯,生活方便多了。""以 前连出门买菜都费劲,现在每天我都要 坐电梯去小区散散步,不用爬楼梯的生

然一新、井然有序、幸福温馨……如

的"绿色名片"

□ 本报记者 刘子璇

盛夏时节,漫步于市区大街小 巷,四通八达的公路网络、形式多 样的吕梁文化元素、随处可见的 "口袋公园"、完善便捷的公共服务 设施,让人深切感受到近年来我市 城市建设日新月异的变化。

滨河南北两路作为市区的一 条重要通道,近年来道路颜值得到 了大幅提升。颇有设计风格的人 行道板砖、盲道和侧石等基础设施 焕然一新,还将富有特色的吕梁文 化记忆绘制到醒目位置,使整条街 既有颜值又有内涵。沿路新建的 公共卫生间、公交站台、"口袋公 园",让居民幸福感进一步提高。

发

在滨河南路建设路口,全新 的健身器材吸引了众多市民前 来,"以前这段人行步道地砖松 动、坑洼不平,很不好走,现在好 多了,新铺设的人行道干净整洁, 设计美观,各种健身器材也全部 换新,一应俱全。尤其到了晚上, 道路两旁树木和附近楼上的霓虹 灯交相辉映,在这样的美景里散 散步、锻炼身体,十分惬意。"市民 李先生称赞不已。

街巷的升级,改变了市民的生 活环境,也见证了文明城市之美。 不少群众发现,不知从什么时候 起,街头、广场、公园等空地上新增 的若干组花团锦簇、造型别致的花 卉和植物绿雕,给周边环境增添了 一抹美丽的风景。如今,在市区到 处都可以看到造型各异的大小花 景,人们漫步其间,或信步闲谈,或 小坐休憩,各得其乐。

我市以"绿化向美化转变、增 绿向增景转变,数量向精细转变" 为思路,在花卉"景观"巧"梳妆" 上谋创意、找突破。去年以来,分 别在火车站站前广场、东川河、市 图书馆、市政务大厅打造了4组 主题为"红心永铸 代代传承""幸 福吕梁 文化吕梁""书中自有黄 金屋 书中自有颜如玉""开放创 新 协同发展"的立体绿雕和龙凤 桥主题花坛。多组趣意盎然、立 意深刻的绿雕花坛在展现吕梁自 然与文化融合的同时,更为我市 人居环境的进一步提升打造了新

不断变美的小街小巷,还须 精细化、规范化的管理。"我们将 探索建立长效管理机制,不断提 升小街小巷市政设施、环卫作业、 绿化景观、街道秩序等管理水平, 巩固改造成果,为市民打造高品 质的城市街道空间。"市城管局相 关负责人说。

□ 本报记者 王洋

绿植、鲜花四季常新,座 椅、走廊造型别致,滑梯、摇椅 充满童趣……初夏时节的清 晨,漫步在吕梁市城区街道, 不经意间你会发现,那些被遗 忘的"边角地"早已焕"颜"新 生,受到市民的热烈追捧,大 家赋予了它一个更有诗意的 名字——"口袋公园"。

如今,随着城市的不断发 展,受空间限制,城市内建设大 型综合公园越来越难,在这种 "见缝插绿""打开围墙"等方式 建设"口袋公园",是补齐城市 老城区、人口高密度区域等公 园绿化活动场地不足、分布不 均衡等短板问题的重要措施, 也是实施城市有机更新的一项 新举措。自此,一批批"破墙透 绿""见缝插绿""小微绿地"的 "口袋公园"应运而生。

的

福

维夏之月,万物茂盛。6 月1日,在位于八一街口的"口 袋公园"内,三岁的小桐桐骑 着他喜爱的平衡车来回穿梭 在公园内的步道上。"桐桐,你 骑的慢一点,小心碰到别人。" 小桐桐的父亲王宏志一边小 心地追赶一边提醒道。

"以前带上孩子只能去公 园、广场之类的地方,现在方便 多了,出了门溜达一会就能碰到 一个'口袋公园',孩子们、老人 们都能在这玩耍、休息,还是很 惬意的,我觉得现在的生活过得 很幸福。"王宏志高兴地说。

伴着太阳渐渐升起,滨河 北西路的"口袋公园"内,早已 热闹了起来。73岁的赵文淑奶 奶熟练地按下音乐播放键,和 大伙如往常一样跳起了健身 操。"自从这边修建起来后,我 和老伴几乎天天来这锻炼,非 常方便!"张奶奶连连称好,"不 仅这块有公园,我听其他人说, 有好多个转角、围挡的地方都 拆了,建设类似的公园,这让我 们爱运动的人多了个好去处。"

"口袋"虽小,却于方寸之 间彰显城市管理"绣花功夫", 盘活了城市闲置资源。如今, 一批批精致美观、休闲娱乐的 "口袋公园"正焕然新生。城市 的"见缝插绿""出门见绿"的绿 化更普及,花儿争相绽放,空气 沁人心脾,成为一道道亮丽的 风景线,为市民休闲健身、城市 绿色宜居持续发力。

□ 本报记者 高茜

白天出门,停车场车满为 患,让人焦急不已;晚上回家,兜 兜转转一圈又一圈,总是找不到 停车位。这样的场景,曾是不少 市民颇感糟心的生活"痛点" 如今,增多的停车场让车辆有了 去处,更是为市民幸福生活"加

"每次过来就习惯性地把车 停在这里,进出通畅,节约时间。 你看现在已是中午,这里还有不 少车位。"临近中午,记者来到西 崖底霖泽国际小游园的-场,市民刘先生将私家车停好后 便向不远处的店铺走去。他告诉 记者,以前这里是个简陋的露天 停车场,后来政府在保证市民停 车的基础上进行了改造建设,设 置了78个停车位,现在停车更加 方便、安全。

小小停车位,关系大民生。 随着城市发展,汽车在为人们生 活提供便捷的同时,"停车难"问 题又困扰城市治理水平和人们 生活品质提升。截至2020年底, 离石区机动车保有量约12万8 千辆,城区各类停车位约3.34万 个,停车位缺口巨大,停车供需 矛盾十分突出。近年来,市委、 市政府科学系统布局,严格配建 标准,合理施划泊位,加快泊位 改造,活化停车资源,落实高效 管理,采取了施划非机动车停车 位和机动车停车位等一系列措 施,着力破解了城市道路交通难 题,市区停车状况得到很大程度 的缓解。2023年1月《吕梁市停 车条例》的正式出台与施行,更 是以法治手段推动了这一民生 问题的解决,真正让市民停车有 "位"。

城市停车,是事关百姓出行 的最大民生问题,是现代城市治 理的重要内容,也是城市建设的 一项基础性工程。在市区金色 摇篮幼儿园门口接孩子的刘女 士表示,自从学校附近的公共停 车场建成启用后,公共停车泊位 全天候开放,"我来这里再也不 用到处兜圈停车了!"据了解,为 缓解城市停车"老大难"问题,市 区新建停车设施,分别对如意湖 南区、知春湖、长治路税务局楼 前、永宁路路南、袁三路、中央公 园西门两侧、民生帝景楼前公共 停车场进行了修缮改造,增设停 车泊位432个,切实缓解了周边 区域过往停车率低、停车杂乱的 无序局面。

□ 本报记者 康桂芳

图①为西崖底霖泽国际小

图④为市委家属院正在加

装电梯。

包

鼓

起

康桂芳 摄

王洋 摄

阮兴时 摄

图②为夜市中的小吃摊

夜幕降临,北川河岸边霓虹 灯开始闪烁,喷泉随着动感的音 乐起舞跳跃,市民的夜生活也随 之慢慢热闹起来。在市区各个街 头巷尾的烧烤摊,熙熙攘攘的人 流,尽显夜间烟火气。

在市区步行街上,来往的车 辆川流不息,沿街的商户灯光闪 烁,每个门口都挤满了食客,熙熙 攘攘的人群中,有的边走边吃,有 的还在耐心等候。在蜜雪冰城店 铺售卖窗口,王女士刚刚和闺蜜 最开心的就是和好朋友一起喝喜 欢的饮料,吃喜欢的美食。"除了 饮品店,在一旁的烤串店、麻辣烫 店更是深受食客欢迎。

晚上9点的新华街美食街 上,记者看到,一字排开的摊位和 档口灯光交错,各式各样的小吃 吸引着三五成群的食客,弥漫的 烧烤味道夹杂着叫卖声响彻上 空,浓浓烟火气中呈现出一片繁 忙的景象。

"饭店里越来越热闹,8点 到11点是客流高峰期,我们又 雇了3名服务员。"见到"兄弟烧 烤"摊主时,他正忙着准备食 材、摆放桌椅,迎接客流高峰的 到来。市民刘先生家住安居小 区,下班后约了几位好友,正在 烤串摊前挑选爱吃的小串。他 表示,在夏季约上好友一起撸串 喝啤酒是非常惬意的事情,不用 开车跑多远,非常方便。清风徐 来,惬意自在,上班族们在忙碌 一天后能在家门口享受诗与远

夜间人流的汇集不仅让摊 主们获得了收益,更带动了沿街 商铺。记者走访发现,不少商铺 都开启了"不打烊"模式,店铺的 亮灯时间越来越长,还有不少市 民通过"后备厢市集"等形式主 动融入夜经济活动中。明显感 觉到人夏后,餐厅的客流量翻了 一番。

夜经济,作为促消费、激活 力的特色消费模式,近几年在不 断升温。今年市政府工作报告 中也提出,要积极培育夜间生活 消费业态,让城市的夜晚亮起 来、人气旺起来。刚过去的"五 一"假期,我市以打造城南公园 "夜经济"为牵引,拓展夜市规划 布局,打造有品质、有格调、有烟 火气的城市夜间经济,让大家真 切地感受到了城市散发的勃勃 生机与活力。

色 巻

民

福